[image: image40.emf][image: image41.emf]ТАКМИЧЕЊЕ УЧЕНИКА ОСНОВНИХ ШКОЛА

ШКОЛСКЕ 2017/2018. ГОДИНЕ.

	Основна школа
	Друштво физичара Србије
	Изборно такмичење
4.10.2016.

	
	Министарство просвете, науке и технолошког развоја Републике Србије
	

	
	ЗАДАЦИ
	

	1. Два једнака стаклена балона која садрже идеалан гас на 
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, спојена су цевчицом чији је пречник 
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 и у чијој се средини налази кап живе, слика 1. Укупна запремина једног балона и одговарајућег празног дела цевчице износи 
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. За колико ће се померити капљица, ако се један балон загреје за 
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, а други за толико охлади. При датој промени температура, померање капи живе је такво да она остаје унутар цевчице. Занемарити размену топлоте услед контакта гаса у оба балона преко капљице живе.                                           (15п)
2. Уран је радиоактивни елемент који је присутан у животној средини. У једној тони површинског тла Земље, може се наћи у просеку око 
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 изотопа 
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. Одредити активност овог изотопа у једној тони земљишта. Уколико је старост планете Земље 
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, колика маса 
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 је била присутна у тони земљишта приликом настанка планете Земље. Период полураспада 
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 износи 
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. Aвогадров број износи NА=6,022(1023 mol-1.                                                                                                                  (10п)
3. Удаљеност Марсове путање од Сунца је 
[image: image11.wmf]1,524

 пута већа од удаљености путање Земље од Сунца. Сматрајући да су путање планета кружнице, одредити колико Земљиних година траје једна Марсова година.                                                                                                             (9п)
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	РЕШЕЊА
	

	1. Пре промене температура у оба балона важи 
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 [1п]. У новој равнотежи је 
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 [1п], па је 
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 [2п]. Ако је промена запремине 
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,  а температуре 
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 [2п], одакле је 
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 [2п]. Како је 
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, где је 
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, добија се да је 
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2. Активност износи 
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, где се број распаднутих атома може се довести у везу са масом 
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 је моларна маса (
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 је атомска маса), а 
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 Авогадров број. Константа распада је 
[image: image30.wmf]1/2

ln2

T

l

=

 и активност се може изразити преко познатих величина: 
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 [4+1п]. Како је 
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, може се израчунати маса 
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 у тони земљишта приликом настанка планете Земље као 
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3. Услов кружења Земље и Марса око Сунца је равнотежа силе гравитације и центрифугалне силе услед ротације планета око Сунца, 
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 [1 + 1п]. Како је 
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[1 + 1п], добија се 
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